

Βασίλειο του Αχελώου

Εκεί που γεννιέται ο Αχελώος ή Ασπροπόταμος, στη σκιά της Νότιας Πίνδου, απλώνεται μια περιοχή με τραχιές βουνοπλαγιές, φαράγγια, αφρισμένα νερά, σπάνια ζώα και φυτά.

Εδώ, στο προστατευόμενο από το δίκτυο NATURA 2000 «Δασικό Σύμπλεγμα Ασπροποτάμου» θα συναντήσουμε μοναχικά χωριά που καταφέρνουν να διατηρήσουν ζωντανό ένα ξεχασμένο κομμάτι της Ελλάδας. Μια διαδρομή ξεκινά βορειοδυτικά της Καλαμπάκας (μπορούμε να φτάσουμε και μέσω Πύλης - Ελάτης). Ελατα, οξιές, πεύκα και καρυδιές μάς συνοδεύουν μέχρι το κεφαλοχώρι της Καστανιάς. Χτισμένη στα 890 μέτρα, θα μας φιλοξενήσει δίπλα στα δάση όπου ζουν οι τελευταίες αρκούδες και λύκοι. Θα πιούμε καφεδάκι στην πλατεία, θα επισκεφτούμε την παλιά εκκλησία του Αγίου Αθανασίου, αλλά και τη Μονή Αγίου Νικολάου Σιαμάδων (3 χλμ.). Στο χωριουδάκι των Δολιανών όμως θα βρούμε το σπουδαιότερο αξιοθέατο του Ασπροποτάμου, τη Μονή Τιμίου Σταυρού (18ος αιώνας), με τη μοναδική στην Ελλάδα αρχιτεκτονική, αφού διαθέτει δώδεκα τρούλους! Στον παραπόταμο του Αχελώου, τον Κρανιώτικο, μας περιμένει το βλαχοχώρι της Κρανιάς. Στην είσοδό του μας υποδέχονται το πέτρινο γεφύρι Κατούνα και ο παλιός νερόμυλος, που μας υπενθυμίζει τη μακρά παράδοση της Κρανιάς στην κατεργασία μάλλινων. Θα περπατήσουμε μέχρι το ξωκλήσι του Προφήτη Ηλία και θα επισκεφτούμε την εκκλησία της Αγίας Παρασκευής με το πέτρινο καμπαναριό και την προτομή του Κοσμά του Αιτωλού. Στο παλιό Δημοτικό στεγάζεται το Λαογραφικό Μουσείο που θα μας ξεναγήσει στη ζωή της Πίνδου. Κατεβαίνοντας, θα σταθούμε στα Τρία Ποτάμια, όπου οι λάτρες του κανόε-καγιάκ θα οργανωθούν για να διασχίσουν τον παγωμένο, γεμάτο πέστροφες, ποταμό. Νοτιότερα ακόμα θα συναντήσουμε τη γραφική Αγία Παρασκευή ή Τζούρτζια, με τα πέτρινα σοκάκια και την ομώνυμη τρίκλιτη εκκλησία, καθώς και το μεγαλύτερο χωριό της περιοχής, το Γαρδίκι, φωλιασμένο στο δάσος. Βορειοδυτικά των Τριών Ποταμιών, θα σταματήσουμε στην ιστορική Μονή της Παναγιάς Γαλακτοφορούσας, προστάτιδας των κτηνοτρόφων. Εδώ, στα 1.100 μέτρα, μέσα στις οξιές, ξεπροβάλλει η Ανθούσα. Στον διατηρητέο οικισμό ξεχωρίζουν η βασιλική της Αγίας Παρασκευής, με τις σπάνιες τοιχογραφίες, τα πέτρινα αρχοντικά Παπαστεργίου και Σίμου και τα παλιά γεφύρια. Θα καταλήξουμε 4 χλμ. βορειότερα, στις πλαγιές του Λάκμου, στο διατηρητέο Χαλίκι -σπουδαίο κάποτε χωριό της Πίνδου, με πέτρινα γεφύρια και μονές. Από εδώ οι πεζοπόροι θα ξεκινήσουν για τις πηγές του Αχελώου.



Θα πάτε

Από Καλαμπάκα (330 χλμ.) η Καστανιά απέχει 34 χλμ., η Κρανιά 48 χλμ. και 78 χλμ. το Χαλίκι.

Θα μείνετε

ΚΑΣΤΑΝΙΑ: Ξενοδοχείο Μανάκου (61070), ΚΑΛΛΙΡΟΗ: Πύργος Μαντάνια (87351), Αχελωίδες (87763), ΧΑΛΙΚΙ: Λεβέντης (87239).

Θα φάτε

Αγρια πέστροφα, κυνήγι, γίγαντες, кемπάμπ, αρνί σουβλας, κοκορέτσι, λουκάνικα, ντόπια τυριά, πίτες. Δοκιμάστε γλυκό σύκο και καρύδι.

Χρήσιμα τηλέφωνα

Κωδικός: 24320

Τουριστικές Υπηρεσίες Καλαμπάκας: 75306.

M. ΚΩΣΤΑΡΑΣ